Projekt MiT                                             Ladislav Škapa

Projekt číslo 4
Zabezpečovací zařízení (hlídání místnosti s dveřmi a dvěma okny)
Definice funkce
Zařízení navrhněte tak, aby bylo možno jej aktivovat (deaktivovat) kódem zadaným z    8-mi tlačítkové klávesnice. Přístupový kód bude pevně a bez možnosti změny zadán v programu (4 cifry) (=> 84 = 4096 možných kombinací). Uživateli musí být poskytnut „čas“ k odchodu z místnosti po aktivaci (otevření a uzavření dveří …) a čas k deaktivaci po vstupu do místnosti (=> ovládací panel je v chráněném prostoru (a kdyby nebyl)).

K signalizaci stavu systému použijte dvoubarevnou LED (se společnou katodou) => 3 barvy + možnost blikání. Systém nechť signalizuje: neaktivní stav, pohotovost k aktivaci, aktivní stav a prodlevu pro deaktivaci.

Po inicializaci čidla okna nechť poplachová signalizace trvá do deaktivování systému (nesoulad s normou stanovující použití sirén). Spuštění odpočítávání času pro deaktivaci realizujte otevřením dveří (následující manipulace s dveřním čidlem již nesmí dobu poskytnutou k deaktivaci ovlivnit). 

Využití I /O bran:

P1 ~ 8-mi tlačítková klávesnice, P3.0 a P3.1 ~ LED, P3.2 ~ čidla oken, P3.3 ~ čidlo dveří, P3.5 ~ akustická signalizace (piezoelektrický měnič), P3.7 ~ siréna, P3.4 ~ dle vlastního uvážení (vstup – výstup).
Návrh bude obsahovat:
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Zadání, teoretický rozbor, úplné schéma hardware-ové struktury obvodu, výpočty hodnot rezistorů pro funkci LED, odůvodnění hodnot rezistorů pro mechanické kontakty, kontrolu h21e  tranzistoru k ovládání relé, algoritmus řešení s vysvětlujícím popisem, program pro AT89C2051 s komentářem, výpočty spojené s realizací časových prodlev a závěr. (Zachovat posloupnost.)
Termín odevzdání:
Zpracovaný projekt odevzdejte nejpozději v příští výuce MiT v této laboratoři.
K návrhu HW struktury
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Při návrhu obvodu pro ovládání relé vycházíme z existence tzv. fiktivního odporu, který je součástí portu P3.7. (Viz. Schéma níže.)
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V první fázi výpočtu považujeme za neznámou hodnotou proud IB.
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Proud IB je totožný s proudem IR. Pro obvod báze tranzistoru T1 lze napsat 2. Kirchhoffův zákon takto: 5=UR+UBE. Zároveň platí: UR=IR*R. Po úpravě získáme:
Výpočtem ověříme zda nedochází k proudovému přetížení mikročipu.
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Pro obvod kolektoru musíme  vycházet z faktu, že proud IC je závislý na odporu cívky použitého relé (jeho hodnotu zjistíme z příslušného katalogového listu). Aplikací 2. Kirchhoffova zákona na obvod báze tranzistoru T1 a vztahu pro výpočet proudového zesilovacího činitele vypočteme minimální hodnotu proudového zesilovacího činitele použitého tranzistoru takto:
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Tranzistor s uvedenou hodnotou zesílení zajistí korektní funkci relé.

Dioda D1 je osazena z důvodu omezení přepěťových špiček způsobených indukčním charakterem cívky relé.

Při návrh obvodu piezo-elektrického měniče lze zvolit obdobný postup.
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Navrhujeme-li obvod pro ovládání dvoubarevné LED, vycházíme ze znalosti konkrétní hodnoty proudu protékajícího LED a úbytku napětí na této diodě v propustném směru. (Viz. katalogový list LED).
Pro obvod kolektoru lze napsat 2. Kirchhoffův zákon ve tvaru: 5=UEC+UR4+ULED. Odsud lze za pomoci Ohmova zákona (UR4=ILED*R4) vyjádřit hodnotu R4 takto:
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Dále lze z 2. Kirchhoffova zákona pro obvod báze (5=UEB+UR3+UOL) za pomoci Ohmova zákona (UR3=IB*R3) vyjádřit hodnotu rezistoru R3:
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(UOL je napětí na I/O portu v režimu výstupu při logické úrovni L).

Při veškerých výpočtech vždy zapište obecný vztah, dosaďte zadané hodnoty, uveďte výslednou hodnotu a jednotku (viz následující příklad).
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